Chimie et développement durable EXERCICES Partie 2/ Synthéses chimiques

Fiche 4 : Les intermédiaires réactionnels

On rappelle que la stabilité d’'un intermédiaire réactionnel dépend des effets électroniques des
substituants qu’il porte.

Les groupes alkyles (—CHs) présentent un effet inductif +I, ce qui signifie qu’ils ont tendance a
repousser les électrons de valence

Les groupes halogénures (—Cl, —Br ) présentent un effet inductif -1, ce qui signifie qu’ils ont tendance a
attirer les électrons de valence

Exercice 1

Classer les carbocations et les carbanions suivants par stabilité croissante
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Exercice 2

On réalise I’'hydrobromation d’un alcene. Cette réaction consiste a faire I'addition de I'acide bromhydrique HBr
sur la double liaison d’un alcene. Cette réaction est régiosélective en fonction de la stabilité de I'intermédiaire

réactionnel formé.

Régiosélective signifie que I'atome de brome peut se fixer indifféremment sur les deux carbones de la double
liaison du substrat, et que I’'on obtient donc deux produits différents.

Mécanisme réactionnel (1)

Carbocation (1) Produit A
- CH,
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Carbocation (2) Produit B
1. Donner le nom de I'alcene utilisé
2. Compléter le mécanisme réactionnel avec le formalisme des H CH, H CH,

fleches courbes. + ¥
H3C—C—I%—CH3 H3C—§|—C—CH3
3. Indiquer le carbocation le plus stable ; justifier la réponse. Ill |_||

En déduire quel sera le produit (A ou B) majoritaire dans le mélange obtenu aprés I’'hydrobromation de I'alcéne

Mécanisme réactionnel (2)

produit A
H\ /CH3 ||4 C|;H3 ||4 CHs
/c:c\ + H—Br| H3c:—c:—g'—COOH+I§i H,C—C—C—COOH
HaC COOH & - Lo
!
H\ /CH3 ||4 Cl)H3 H CHs
£=C  + H—B| HyC—C™—C—COOH+ |Brf ==== H,C—C—C—COOH
HAC COOH ,L ol
r
produit B

4. Déterminer les différents stéréoisomeéres des produits A et B formés a partir des carbocations et repérer les

couples d’énantiomeres et de diastéréoisomeres
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